

古希腊“神话”词条

刘小枫

(中国人民大学文学院,北京 100872)

摘要:编写辞书是现代欧洲文明兴起的重要标志之一,这与“人文主义”精神倡导“人文教育”有关。在《牛津古典词典》中,我们可以找到 Fable 词条,却找不到 Myth(神话)词条,而 Fable 通常译作“寓言”。按词条作者的解释,“寓言”故事大多来自口传传统。即便有了这样的解释,我们仍然无法搞清“寓言”与“神话”的差异。在 18 世纪中期,欧洲文人已经意识到,虽然从形式上看,“寓言”与“神话”都是短小叙事,但却有性质上的差异。如今我们若要像古希腊人理解自己的神话那样理解古希腊神话,就得走回头路,以古典方式编写古希腊“神话”词条。

关键词:神话;寓言;辞书编撰;百科全书;柏拉图

中图分类号:B516.3 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-6414(2020)02-0011-13

刘小枫,1982 年毕业于四川外语学院法德系德语专业,现为中国人民大学文学院责任教授、古典文明研究中心主任,博士,博士生导师;与外语相关的代表作有:《凯若斯:古希腊文教程》《巫阳招魂:亚里士多德诗术绎读》《以美为鉴》《拥慧先驱》,译著《柏拉图四书》。

0 引言

即便在当今的学术出版物中,古希腊“神话”这个语词出现的频率也相当高,但在《牛津古典词典》中,我们却找不到 myth 词条。

原来,myth 这个语词源于古希腊词语 mythus,其原初含义是“言说、叙述”,大约在公元前 5 世纪时衍生为意指带娱乐性质的听起来未必可信的“故事”。罗马人用 fabula 来对译 mythus,后来的欧洲人由 fabula 衍生出 fable。直到 18 世纪中期,刚形成甚至正在形成的欧洲知识界才逐渐回到希腊人自己的 mythus。

1 《牛津古典词典》中的“神话”词条

在《牛津古典词典》中,我们可以找到 Fable 词条,但这个语词通常译作“寓言”。按这个词条的解释,fable 指“古希腊民间传统和其他古代文化中的短小故事”。这类故事通常呈现某种带“冲突”性质的“境遇”,而发生冲突的角色从动物、植物到各色人或神,混而不分。词条作者还提醒我们,尽管这类短小故事所呈现的冲突往往与生死有关,可以说非常严峻,但叙事本身(无论诗体还是散文体)又大多带“搞笑”的谐剧色调。

词条作者提到的首个“寓言”范例即“伊索寓言”,我们难免会问:“寓言”等于“神话”吗?这位作者说,在希腊文学中,寓言作为一种文学“范式”所采用的轶事要么是“神话性的”,要么是“纪实性的”(historical),当然也有纯属虚构的,并说“这始于赫西俄德时代”。这无异于说,“神话性的”叙事不是“纪

收稿日期:2019-12-20

基金项目:国家社会科学基金重大项目“《牛津古典大辞典》中文版翻译”(17ZDA320)的阶段性成果

作者简介:刘小枫,男,中国人民大学文学院教授,博士,博士生导师,主要从事古典政治哲学研究。

实性的”,也不是纯属虚构的,但作者没有说,“神话性的”叙事是什么。按词条作者的解释,“寓言”故事大多来自口传传统。即便有了这样的解释,我们仍然无法搞清“寓言”与“神话”的差异。事实上,所谓的“神话”故事大量见于荷马、赫西俄德、品达和雅典的戏剧诗人,而当时的人们并不把这些故事称为“寓言”。

《牛津古典词典》没有 myth 词条,却有一个名为 mythographers 的词条,译成中文应该是“神话作者”。词条作者把这类 graphers(作者)解释为“收集英雄神话”的人,比如教诲诗人赫西俄德、史称第一位纪事家(史学家)的赫卡泰厄斯(Hecataeus,约公元前 550—前 480)等等。据说,在他们的作品中,myth(神话)构成了实质性的内容。这个词条的作者还说道,早在希腊化时期,已经有学人整理古诗作品中出现的 mythus(神话)。比如,有一本书的书名就叫 *Mythographus Homericus*(荷马的神话作者),该书从《伊利亚特》和《奥德赛》中整理出数百个“纪事”(historiai),加以归类和解释。在这位希腊化时期的学人眼里,所谓“神话”就是他们希腊人的“历史”。

《牛津古典词典》中还有一个名为 Mythology(神话学)的词条,在这里我们可以见到对“神话”的解释,当然是现代的——更准确地说是后现代的解释。词条的作者告诉我们,迄今还没有学界普遍接受的“神话”定义,但德国的古典学家布克特(Walter Burkert,1931—2015)作为“神话学家”所给出的定义大体比较稳妥,即“神话”是“附带某种具有集体意义的东西的传说”。对这种几乎等于没下定义的解释,求索释义的读者难免不会感到满意。一旦得知如今要为“神话”下定义有多难,我们就能够体谅这类似是而非的解释(杭柯,2006:52-65)。倘若如此,我们就应该进一步搞清楚,一部现代的古典辞书给“神话”下定义为何很难。

2 现代辞书的兴起

编写辞书是现代欧洲文明兴起的重要标志之一,这与“人文主义”精神倡导“人文教育”有关。在 16 至 18 世纪的欧洲,基督教意识形态仍然占据支配地位,若要与这种意识形态作对,最好的办法莫过于恢复古希腊的“神话”意识形态。

关于这两种意识形态,布鲁门伯格(1920—1996)有如下说法(布鲁门伯格,2012:244-245):

在古典世界的文本流传之中,(古希腊)神话以独一无二的方式刺激、驱动、孕育和催化了想象力以及欧洲文学的正式规范,耶稣基督(诞生)之后,《圣经》的世界对(欧洲)两千多年意识的渗透之深无出其右,尽管如此,在文学表现层面,《圣经》的世界几乎是个空白。

这无异于说,基督教的“教义”意识形态抑制欧洲人的文学想象力,而古希腊的“神话”意识形态则相反。然而,布鲁门伯格的大著《在神话上劳作》(*Arbeit am Mythos*)以“实在专制主义探源”为题,由此挑起应该如何理解古希腊“神话”的问题,着实令人费解。在解释赫西俄德的《神谱》之前,布鲁门伯格(2012:28)这样写道:

如果神话的功能之一是,将神秘莫测的不确定性转化为名分上的确定性,使陌生的东西成为熟悉的东西,让恐怖的东西成为亲切的东西,那么,当“万物充满神灵”之时,这个转换过程就 ad absurdum(走向荒谬)。

这话让笔者不禁想到 17 世纪的培尔(Pierre Bayle,1647—1706),他撰写的卷帙浩繁的《历史与考订辞典》(1697 年首版,1702 年增订版)算得上现代的第一个辞书里程碑。在出版以后的一百多年里,这部《辞典》一直具有广泛影响力,几乎成了读书人的《圣经》。培尔当然不是撰写辞书的第一位现代学人,16 世纪的法国著名人文学者卡洛·斯特芳(Carolus Stephanus,1504—1564)编的《诗学历史辞典》

(*Dictionarium historicum ad poeticum*, 1553), 史称法国的第一部百科全书。培尔的辞典被视为现代辞书的里程碑, 原因在于他以科学理性的批判精神纵论古今, 不仅直接影响了后来的《百科全书》构想(伏尔泰、卢梭、狄德罗无不崇拜培尔), 也成了哲人休谟乃至普鲁士国王弗里德里希二世和美国的立国之父杰斐逊、富兰克林等各色历史人物崇拜的对象(Cazes, 1905; Dibon, 1959; Bayle, 2000)。

一部辞书竟然有如此巨大的历史作用, 盖因欧洲历史当时正经历具有世界历史意义的大变革。在《历史与考订辞典》中, 尽管也可见到“有罪的女人”(Women who was a Sinner)之类的词条, 但培尔拟定的词条大多属于如今所谓的思想史范畴, 显得颇为哲学化。培尔编写这部辞典的意图, 首先是要纠正他自己在阅读各种史籍时发现的所谓“错误”, 尤其是针对莫雷利在1674年出版的《历史大辞典》中的错误, 这就是 critical 一词的首要含义(Moreri, 1674)。但是, 培尔的意图并不仅仅是学究性的, 通过编写词条, 这位加尔文派信徒更企望让世人明白: 人类有记载以来的种种“真理”都是不可靠的意见, 世间到处可见的只有轻信的积习。

培尔把笛卡尔的理性精神推到尽头: 理性最终能够证明的仅仅是怀疑一切, 而非理性地相信什么。不仅基督徒的信仰因违背自然法则而荒谬, 理性主义者自以为凭自然理性获得的知识也经不起怀疑的检验。人的自然理性根本不可能发现自然的真理, 理性的作用和力量仅仅在于它是一种“批判”手段(Bayle, 1965: XIII-XIX)。

笔者所能见到的培尔《辞典》是19世纪的版本(Bayle, 1740/1826), 虽然有四卷之多, 仍然是“摘选和节译”(selected and abridged), 其中没有 fable 词条。由于检索学术文献受到限制, 笔者无法查到18和19世纪出版的两个全本, 无从得知其中是否有 fable 或 mythology 词条(最全的英译本和法译本是: Bayle, 1734-1741; Bayle, 1820-1824)。如果没有, 那就有些奇怪。毕竟, 在培尔时代, 凭新的数学理性揭露种种古典叙事(所谓“神话”)的虚假, 已经蔚然成风(Manuel, 1959: 24-46, 314-315)。

3 启蒙百科全书中的“神话”词条

接下来最著名的辞书, 恐怕非狄德罗(1713—1784)和达朗贝尔(1717—1783)主编的《百科全书》莫属。狄德罗起初应出版商邀请翻译英国皇家学会会员钱伯斯(Ephraim Chambers, 1680—1740)的《百科全书: 或艺术与科学通用辞典》(1728), 据说由于如今所谓“版权”问题, 狄德罗于1747年邀约朋友达朗贝尔一起另起炉灶, 共同组织一帮新派文人编写《百科全书》。

1751年, 狄德罗和达朗贝尔主持编写的《百科全书》第一卷(字母 A 条目)面世, 编者署名为“一个文人团体”(狄德罗, 2007; Diderot et al., 2008)。六年后(1757), 《百科全书》第七卷(字母 F-G 条目)出版, 其中由达朗贝尔执笔撰写的《日内瓦辞条》惹来日内瓦当局抗议, 引发政治风波。紧接着, 卢梭发表了抨击这一词条的《致达朗贝尔论剧院的信》, 导致“百科全书派”内部分裂, 达朗贝尔以及其他一些撰写人退出了这一划时代的编写事业。狄德罗坚韧不拔, 在伏尔泰(1694—1778)鼎力支持下, 于1765年完成了《百科全书》后十卷的编写, 同年一并发行, 轰动欧洲。在这部《百科全书》中, 狄德罗亲撰的词条达1269条, 最长的词条有140页, 无异于一部专著。

钱伯斯的《百科全书》中有 fable 词条, 但篇幅比如今《牛津古典词典》中的同一词条长很多: 12开本的双栏页面足足两页半(等于5栏), 差不多是一篇小文章。作者区分了 ratioanl fables-moral fables-mix'd fables, 我们可以见到, 当时的学人所具有的学术观念与今天有不小差异。但是, 作者提到的第一个 fable 作者同样是伊索, 随后又说到荷马, 似乎没有区分“寓言”与“神话”, 这又与如今《牛津古典词典》中的同一词条有类似之处。在狄德罗的《百科全书》中, 没有 fable 词条却有 mythology 词条。词条作者(C. de J.

Louis) 区分了 fable 与 myth, 并提到巴利耶神父 (Abbé Antoine Banier) 的专著《依据史学解释神话和寓言》(*La Mythologie et les fables expliquées par l' histoire*, Paris, 1738—1740), 似乎此书首次区分了 fable 与 myth (Fontenelle, 1932; de Lavaur, 1731)。《牛津古典词典》中的 mythology 词条作者说, 直到 18 世纪, 欧洲学人才区分 fable 和 myth, 或者说让 fabula 回到 mythus 的原义, 看来没错。但他说这是哥廷根大学的古典学家赫伊涅 (C. C. Heyne, 1729—1812) 建立 Mythologie(神话学) 这门学科时 (1760) 的功绩, 就未必准确了。

无论如何, 至少在 18 世纪中期, 欧洲文人已经意识到, 虽然从形式上看, “寓言”与“神话”都是短小叙事, 却有性质上的差异。17 世纪以来, 写“寓言”的欧洲文人从不乏人: 从法兰西人拉·封丹 (1621—1695) 到德意志人莱辛 (1729—1781) 再到俄罗斯人克雷洛夫 (1769—1844), 欧洲各民族文学的兴起似乎都有“寓言”作家代表。但谁要写“神话”就很难行得通了, 相反, 解构“神话”的书写倒会有市场。

狄德罗的《百科全书》中的“神话”词条篇幅并不长, 就学术分量而言甚至不及钱伯斯《百科全书》中的 fable 词条。但作者关注古希腊“神话”与“纪事”(后来称为“史学”)的关系, 给笔者留下了很深的印象。作者在古希腊的思想语境中讨论这个问题——尤其提到普鲁塔克, 可见这位作者的确眼力不凡。狄德罗的《百科全书》第一卷在巴黎出版时, 已经是著名文人的伏尔泰正旅居柏林的普鲁士宫廷, 他深受鼓舞, 并应邀参与了《百科全书》词条的撰写。随后伏尔泰又觉得, 狄德罗的《百科全书》构想过于宏大, 而且卷帙浩繁, 不便于读者随身携带阅读。于是, 伏尔泰决意自己撰写一部简明扼要的启蒙辞书, 名为《袖珍哲学辞典》(1764)。伏尔泰去世后, 这部《袖珍哲学辞典》与他为狄德罗的《百科全书》和《法兰西学院辞典》撰写的词条合并在一起, 以《哲学辞典》(*Dictionnaire philosophique*) 为名作为《全集》第一卷出版(共 613 个词条, 四卷本, 中译本选译不到 100 个词条)(伏尔泰, 1991/2009)。

这部《哲学辞典》中有 Fable(寓言和传说)词条, 伏尔泰 (1991/2009:498) 在词条一开始就说:

通常认为是出自伊索手笔的那类寓言和传说, 其实年代比伊索更远, 而且似乎确是亚洲最初被征服的民族创作的。自由的人们倒不一定经常需要隐匿真情实意, 不过, 对一位暴君说话。却只能借用比喻, 即便这样转弯抹角, 也还有伴君如伴虎之险。

伏尔泰毕竟是伏尔泰, 撰写词典这样的大事也做得来不同凡响。与钱伯斯的同名词条对比, 伏尔泰明显不像个学者。但他把“寓言”说成政治作品, 应该说不乏见地, 可紧接着又对“寓言”作了完全相反的解释(伏尔泰, 1991/2009:498):

由于人们总爱听隐喻之谈和故事, 也很可能是有才气的人们为了解闷编点儿故事给人们听, 并没有别的意思。不管怎样, 人类天性即是这样, 寓言和传说比历史记载的年代就更悠远了。

与培尔的辞典对观, 我们不难看出, 伏尔泰的辞典写法与培尔的风格一脉相承 (Mason, 1963)。此外, 伏尔泰把寓言与传说混为一谈, 强调这类叙事与“历史记载”的差异, 以及哲人不相信寓言和传说等等, 凡此看起来都像是在说“神话”。伏尔泰并没有区分“寓言”和“神话”, 这证明了 fable 与 myth 的区分在 18 世纪的确还仅仅是开始。

4 古希腊“神话”的人类学解释

《牛津古典词典》中的 mythology 词条作者说, 古希腊神话的现代研究始于 18 世纪的法国, 但研究重镇很快转移到德意志学界, 那里有更多古典语文学家。上文提到的赫伊涅被视为如今所谓“神话学”理论的创始人, 他提出的观点与伏尔泰的说法刚好相反: 任何民族的“神话”都是这个民族的早年经历的记录, 以至于可以说神话即最早的历史记载。

这位词条作者谈到了古希腊神话的一大特点: 荷马和古风时代的诗人虽然传承了大量“神话”, 但他

们也试图抹掉其中荒诞不经的细节。换言之,古希腊诗人喜欢改写口传的神话传说,这无异于以重构神话的方式改写传统神话。词条还提道,由于古希腊诗人习惯于凭传说中的“神话”编织新的叙事,引发探究自然的爱智者(哲学家)和热衷历史的纪事家不满。但这些新知识人一方面批评诗人凭“神话”传说“说谎”;另一方面他们又以自己的方式重述“神话”,从而开启了对待神话的所谓“理性化”态度。在这位词条作者看来,18世纪中期兴起的现代神话学接续的是这种早在古希腊雅典时代就已经出现的“理性化”趋向。但是,19世纪晚期以来,欧洲学界的现代神话学又经历了一次重大发展,即用人类学的民俗宗教论来看待所有能收集到的古老神话。事实上,《牛津古典词典》的 *mythology* 词条本身就带有浓重的人类学神话理论色彩:词条收尾时提到20世纪60年代中期以来布克特注重神话的解释性功能和规范性功能的“仪式”研究,言下之意,它代表了人类学神话理论的最近进展。

严格来讲,现代神话学的人类学取向在18世纪的启蒙运动时代已见端倪:狄德罗的《百科全书》中的 *mythology* 词条作者一开始就说,“神话”无不属于“异教”(pagan religion),伏尔泰的 *fable* 词条甚至把《旧约》的纪事书(有别于“律法书”的“历史书”)也视为“神话”传说。维柯的《新科学》虽然在18世纪没有产生影响,但他无疑是人类学式神话理论的伟大先驱(比较沃格林,2019:127-136)。

所谓“异教”(paganism)是一个典型的基督教欧洲的语汇,指与基督教相异的宗教。基督教的“传说”不能称为“神话”:“把耶稣复活称作神话,对一个基督徒来说是粗暴的侮辱。”(杭柯,2006:54;比较罗杰森,2006:77-88)换言之,现代神话学在欧洲的兴起与基督教欧洲的“去基督教化”有内在关联。

18世纪以来的现代神话学绝非仅仅关注古希腊的神话传说,而是把世界上所有能找到的古老传说都纳入神话研究范畴。由此便出现了一个问题:古希腊神话与所有其他民族的古老传说都不同,没有哪个民族的古老神话像古希腊神话那样曾在西方文明内部引发思想争端,并因此而葆有持久的生命力——既然如此,人类学化的民俗理论能让人们深切理解古希腊神话吗?事实上,近半个世纪以来,已经不断有研究古希腊神话的学者提出了这样的问题(柯克,2017;韦纳,2014;费希,2017)。

由此看来,《牛津古典词典》的 *mythology* 词条几乎完全从人类学理论的角度来描述古希腊神话,结尾时甚至说人类学神话理论的新进展再度复兴了古希腊神话的研究旨趣,难免有些滑稽。如今我们若要像古希腊人理解自己的神话那样理解古希腊神话,就得走回头路。即便是狄德罗《百科全书》中的 *mythology* 词条,更不用说钱伯斯《百科全书》中的 *fable* 词条,都要比20世纪《牛津古典词典》的 *mythology* 词条更让人接近古希腊神话。

我们能否以古典方式编写古希腊“神话”词条呢?笔者不揣冒昧,不妨就来尝试一下。

5 古典式的古希腊“神话”词条

从词源上看,μῆθος(神话)的词根有三个可能的来源:μύω(封闭)、μνέω(发明、编造)、μύ[噢(表达对神奇的东西莫可名状的感受时的感叹词)]。但 μῆθος 的词干是 μῆθο-(意为“讲述”),与 μνήσομαι [讲述、思忖(已见于荷马)]和 μῆθο-λογέω(讲述故事)的词干相同。可以说,μῆθος 的原意或基本词义也是讲述故事,专指一种特定类型的故事叙述——也许是 μνέω(发明、编造)的故事。μῆθος 通常用来表达对事物的总体看法[令听者费神地 μνήσομαι(思忖)],自成一体[μνω = (封闭)起来的],从而需要(寓意的或解析性的)解释。

如果把神话与另一类叙事[history(探究)]作对比,神话的特征就清楚了。从叙事形式上讲,神话和纪事差别不大,都属于散文体,区别在于:纪事讲述实际发生过的事情,神话讲述编说的事情。

古希腊的神们是个关系复杂的大家族,内部充满争斗,宛如另一个世间。用现在的时髦学科术语来说,古希腊“神话系统”集宗教、文学、哲学、历史、自然科学(天象学、植物学)等学科知识于一身(因此,无

论从现在的哪门人文 - 社会学科角度来研究古希腊的“神话系统”，都会不乏兴味），但对古代希腊人而言，这一“神话系统”却是其“生活方式”及其政制的基础。

5.1 古希腊神话的“原典”

神话起初都是口传，要成为“经书”还得由这个民族杰出的诗人形诸文字。

古希腊神话的“原典”在哪里？坊间有不少“古希腊神话”之类的书，20世纪60年代我国就流行过一部翻译过来的名著《古希腊的神话和传说》。我们以为这就是古希腊神话的“原作”，结果往往对古希腊的“神谱”越看越糊涂。后来才知道，《古希腊的神话和传说》一类的书，其实是赝品，即把“原作”中讲的故事搞类编。这类赝品作法早在古代希腊晚期就有了，但大多佚失，《阿波罗多洛斯书藏》是唯一留存者^①。

古典时代的希腊文人往往只是简单地提到某个神话的片断，很少完整地讲述一个神话。要直接了解古希腊的“神话和传说”，得读真正的原著——荷马的两部史诗、赫西俄德的《神谱》，它们分别代表了古希腊神话的两大源头性原典。在希腊的古风时期，记叙神话（或者说采用神话口传来写作）的诗人可能还有不少，只是因为种种原因没有流传下来而已——“俄耳甫斯诗教”就是一个例证。俄耳甫斯与荷马、赫西俄德一样，首先是个会作歌（诗）的歌手，由于其作品没有流传下来，后人无从着手研究，其名声远不如荷马和赫西俄德。不过，俄耳甫斯的“身位”并不亚于荷马和赫西俄德，因为他后来成了一种神秘宗教的神主，被信徒们秘密敬拜。倘若读肃剧诗人和柏拉图的作品，我们会有这样的印象：荷马、赫西俄德的诗教是政制性的宗教，俄耳甫斯秘教则似乎像是如今所谓的“民间”宗教（与狄俄尼索斯酒神崇拜有密切关系绝非偶然），在当时已经相当有影响。无论如何，要完整了解古希腊的宗教生活（政制）秩序，必须了解俄耳甫斯教的原典（政制和宗教不可分、经典和神话不可分）。但既然是民间性且秘传的宗教，原始文献在历史中大量失传是可想而知的事情。关于俄耳甫斯及其教义，如今能看到的仅是古人闲说时留下的“辑语”（能见到的唯一原始文献，也许是“德维尼斯抄件”）。但从希腊化时期的一部“祷歌集”中可以看到，俄耳甫斯诗教也提供了一个与赫西俄德的神谱系统有别的神谱（吴雅凌，2006a, 2006b）。

5.2 神话中的主角

顾名思义，神话说的就是“神们”的事情。其实，这种理解大有问题。应该说，古希腊神话中的主角有三族：诸神、英雄们和怪兽们。因此，荷马的诗作和赫西俄德的诗作也会被算作“神话”。

英雄们也有自己的谱系，故事很多，与神们的故事一起为人们传颂。比如，国王珀利阿斯的女儿阿尔刻斯提（Ἄλκηστις）就是一个引人注目的女英雄。阿波罗神在马人阿德墨托斯那里赎罪时，牵线做媒，阿尔刻斯提成了阿德墨托斯的未婚妻。但阿德墨托斯命定早早病死，阿波罗因与阿德墨托斯结为知交，不愿意他死得早，便将命定神们灌醉，然后说服命定神们让阿德墨托摆脱早死之命。

命定神们答应了，条件是得有一人替死。可没谁愿意替死，其父母虽然年老，也不肯替死，唯有阿尔刻斯提愿意。于是，阿尔刻斯提成了英雄，死后神们嘉奖她，让阴间的女神珀耳塞福涅（Περσεφόνεια）把她从地府送回阳间^②。

^① N. Festa 编, *Mythographi Graeci*, Leipzig, 1902; R. Wagner 编, *Mythographi Graeci*, Leipzig, 1926; F. Jacoby 编, *Die Fragmente der griechischen Historiker*, Leiden, 1957; R. L. Fowler, *Early Greek Mythography*, Oxford, 2000。今人编的古希腊神话故事一类，除了看着玩没什么用。比较汉密尔顿，《神话：希腊、罗马及北欧的神话故事和英雄传说》，刘一南译，北京：华夏出版社，2010。做古典研究，最有帮助的是神话词典。这方面的词典很多，最好的当推 Benjamin Hedderich 编, *Gründliches mythologisches Lexicon*, Darmstadt, 1996, 有 1251 页。汉译文献有鲍特文尼克等编，《神话词典》，黄鸿森、温乃铮译，北京：商务印书馆，1997；晏立农、马淑琴编，《古希腊罗马神话鉴赏辞典》，长春：吉林人民出版社，2006。研究文献：赫丽生，《古希腊宗教的社会起源》，谢世坚译，桂林：广西师范大学出版社，2004。

^② 阴间女神珀耳塞福涅相传是宙斯和得墨忒尔的女儿，被哈得斯劫去地府，强逼她吞下石榴子（姻缘不断的象征），被迫永远留在地府当哈得斯的妻子，她母亲求情，哈得斯同意珀耳塞福涅每年回地上看一次母亲。她每年从地府回来，成了古希腊死而复生之神，广受崇拜；作为冥后，她掌管地府中的妖怪，截断死者与活人的最后联系。

在柏拉图的《会饮》中,这段神话中的英雄故事是这样传衍的:

[179b4] καὶ μὴν ὑπεραποθνήσκειν γε μόνοι ἐθέλουσιν οἱ ἐρῶντες, οὐ μόνον ὅτι ἄνδρες, ἀλλὰ καὶ αἱ γυναικεῖς τούτου δὲ καὶ ἡ Πελίου θυγάτηρ Ἀλκηστίη κανῆν μαρτυρίαν παρέχεται ὑπὲρ τοῦ δε τοῦ λόγου εἰς τοὺς Ἐλληνας, [179c] ἐθελήσασα μόνη ὑπὲρ τοῦ αὐτῆς ἄνδρος ἀποθανεῖν, ὅντων αὐτῷ πατρός τε καὶ μητρός, οὓς ἔκει νητοσύνη τοῦ περεβάλετο τῇ αδιάτονῇ ρωτά.

再说,唯有相爱的人才肯替对方去死,不仅男人这样,女人也如此。珀利阿斯的女儿阿尔刻斯指向(我们)希腊人充分证明,这种说法是真的:只有阿尔刻斯提肯替自己的丈夫去死,虽然她丈夫有父有母,她对丈夫的情爱却超过了父母对儿子的疼爱。

据柏拉图笔下的普罗塔戈拉说,古希腊的智者喜欢讲神话其实有政治上的原因。在《普罗塔戈拉》中,他说:

[316c6] ἔξινον γὰρ ἄνδρα καὶ ὄντα εἰς πόλεις μεγάλας, καὶ ἐν ταύταις πείθοντα τῶν νέων τοὺς βελτίστους ἀπολεῖ ποντας τὰς τῶν ἄλλων συνουσίας, καὶ οἵ τε οὐν καὶ ὁ θνεῖ οὐν, καὶ πρεσβυτέρων καὶ νεωτέρων ἐαυτῷ συνεῖναι ὡς βελτίστους ἐσο-[316d]μένους διὰ τὴν ἐαυτοῦ συνουσίαν, χρὴ εὖ λαβεῖν σθαι τὸν ταῦτα πράττοντα οὐ γὰρ σμικροὶ περὶ αὐτὰ φθόνοι τε γίγνονται καὶ ἄλλαι δυσμένειναι τε καὶ ἐπιβουλαί.

[316c6] 毕竟,一个异乡的人物,在各大城邦转,说服那儿最优秀的青年们离开与别人在一起——无论熟悉的人还是陌生人,老年人还是年轻人——来跟他在一起,为的是他们靠与他在一起[316d]将会成为更好的人——做这种事情必须得小心谨慎。毕竟,这些事情会招惹不少的妒忌,以及其他敌意乃至算计。

[316d3] ἐγὼ δὲ τὴν σοφιστικὴν τέχνην φημὶ μὲν εἶναι παλαιάν, τοὺς δὲ [d5] μεταχειριζομένους αὐτὴν τῶν παλαιῶν ἄνδρων, φοβουμένους τὸν παχθὲς αὐτῆς, πρόσχημα ποιεῖν σθαι καὶ προκαλύπτεσθαι, τοὺς μὲν ποιεῖν ησίν, οἷς ὁ Όμηρός τε καὶ Ἡσίοδος καὶ Σιμωνίδης δην, τοὺς δὲ αὖτε λελεπάστε τε καὶ χρησμῷ ας, τοὺς ἄμφοι τε Όρφες καὶ Μουσαῖον ἐνί οὓς δέ τινας ἥσθηματα καὶ γνημαστικήν ...

[316d3] 要我说啊,智术的技艺其实古已有之,古人中搞[d5]这技艺的人由于恐惧招惹敌意,就搞掩饰来掩盖,有些搞诗歌,比如荷马、赫西俄德、西蒙尼德斯,另一些则搞秘仪和神谕歌谣,比如那些在俄耳甫斯和缪塞俄斯周围的人。我发现,有些甚至搞健身术,……

这无异于说,神话叙述是一种伪装或政治保护色。倘若如此,现代哲人说在古希腊思想中有一个从神话到逻各斯的发展过程,其实没这回事。要说神话与哲学有冲突,倒是真的(Buxton, 1999)。

5.3 哲学与神话的冲突

神话所讲的东西真实吗?从启蒙后的哲学理性来看,当然不是。如今,我们觉得神话都是迷信“传说”,听着好玩而已。不过,这种对“神话”的“理性批判”不是现代启蒙运动以后才有的事情。早在古希腊时就有人说,神话是“不真实的故事”——谁说的呢?哲人。看来,神话问题和诗与哲学之争在某种程度上叠合。哲人说,神话是诗人编造的,诗人就是“说谎者”:荷马或赫西俄德被指责为说谎者,就因为他们的叙事作品中大量关于神们的叙事。从这一意义上讲,荷马和赫西俄德的作品是神话诗,与后来的神话(故事)在形式上不同(韵文与散文的区别),实质上相同。

亚里士多德有个学生叫帕莱普法托斯(*Παλαιφατός* = Palaiphatos, 这是个“艺名”, 意为“会讲老故事的人”, 是亚里士多德给起的, 帕莱普法托斯原名叫什么, 如今反而没有谁知道), 他写过一本著名的小书《不可信的故事》(*Ἀπιστα*), 对 45 则神话中的说法给出了所谓“理性化”解释。有人干脆认为, 神话中所讲的事情压根儿就没发生过。但帕莱普法托斯不这样看, 他认为, 神话中记叙的事情是真实的(《不可信的故事》, 前言):

Ἐμοὶ δὲ δοκεῖ γενέσθαι πάντα τὰ λεγόμενα – οὐ γάρ ὁ νόματα μόνον ἔγένοντο, λόγος δὲ περὶ αὐτῶν οὐδεὶς μπῆρεν· ἀλλὰ πρότερον ἔγένετο τὰ ἔργα, εἴθ' οὕτως ὁ λόγος ὁ περὶ αὐτῶν.

不过, 我觉得, 传说中说的所有事情都发生过——因为, 倘若仅有(名称)叫法, 关于它们的传说也就不会出现了。毋宁说, 肯定先有事情发生了, 才会出现某种关于它的传说。

既然如此, 神话的记叙为何又不可信呢? 亚里士多德的这位学生说: 神话之为神话, 关键在于对真实发生的事情作出了有悖自然法则的解释。换言之, 神话中记叙的事情(的确发生过的事情)是真的, 但神话对事情的讲法说起来却都 οὐ καίκος(不像) - ἀπιστον 或 δύσπιστον(不可信) - ἀδύνατον(不可能) - ἀμήχανον(完全没可能) - ψευδές(撒谎) - μυθῶδες(神吹、带神话色彩) - παιδαριῶδες(孩子气的) - μάταιον(蠢兮兮) - εὖ ηθες(傻乎乎) - γελοῖον(可笑) - καταγέλαστον(让人发笑) - ἀπίθανον(不令人信服) - φαύλως(蹩脚), 等等。

比如, 神话中说, 俄耳甫斯的琴声感动兽石, 帕莱普法托斯说(《不可信的故事》, 33):

ψευδὴς καὶ ὁ περὶ τοῦ Ὄρφεως μῆθος, ὅτι κιθαρίζοντι αὐτῷ ἐφεί πετο τετράποδα καὶ ἐρπετά καὶ ἄρνεα καὶ δέ νόρα.

关于俄耳甫斯的神话也是谎话,(说什么)他弹奏竖琴时, 四脚动物、爬行动物、鸟儿、树木都跟着(动)。

俄耳甫斯的琴声具有感动的力量是真实的, 但他的琴声感动的是人——秘教信徒们。这些信徒做崇拜时身着兽皮, 或者扮成顽石样, 手拿树枝。于是, 传说就讲, 俄耳甫斯的琴声感动了野兽、石头和树木, 其实感动的是人而已。

帕莱普法托斯的《不可信的故事》文笔清新、简洁, 在希腊化时期算流传甚广的名著, 在拜占庭的基督教世界, 也许由于旨在揭穿“异教神话”的“假象”, 《不可信的故事》一直是学校的教科书, 直到 10 世纪还如此。后来在战乱中散佚, 中古后期由僧侣学者根据找到的各种抄件重新拼接。1505 年, 西方学者再度引进, 17 世纪以来, 成为学校的希腊文课本。后来由于古典学大师维拉莫维茨说了一句: 这是一本“可耻的搞事之作”(das elende Machwerk), 读它“完全是浪费精力”, 此书从此沉寂^①。

希腊化时期的欧赫墨儒斯(Euhemerus, 写作年代大约在公元前 311—前 298 年间)的《圣纪铭文》(*Τερπάνων γραφή* Sacred Inscription, 仅存残段)讲了一个故事: 在印度洋上一个名叫“至尊”[Panchaia, 来自希腊文 *pan*(全) + *χαίρει* ος(高贵的、美好的)]的小岛上发现了记载古希腊神话中的天神事迹的铭文。这些铭文说, 乌拉诺斯、克洛诺斯、宙斯是伟大的古老氏族的国王, 被感恩的民众尊为天神。

欧赫墨儒斯身处亚历山大大帝建立帝国的时代, 他的目的也许是维护古老的诸神信仰, 让铭文成为证明古希腊史诗和抒情诗中的天神的所谓“史料”。古罗马诗人恩尼乌斯(Ennius)曾将其译成拉丁文, 相比也是为了教育罗马人。然而, 这些铭文也证明, 远古神话中的天神不过是历史上的英雄人物, 并非真的是天神。于是, “欧赫墨儒斯式的说法”(Euherism)被用来比喻一种双刃剑式的说法: 史料既可被

^① J. Stern 编辑、笺注的希腊文本 *Palaephatus On Unbelievable Tales*, B. G. Teubner, 1902, 英译、注疏、导论版 Wauconda, 1996; Kai Brodersen 德译、简注本, *Die Wahrheit über die griechischen Mythen. Palaiphatos' Unglaubliche Geschichten*, 希-德对照, Stuttgart, 2002。

用来证明也可被用来解构古代神话。

5.4 古希腊神话的现代处境

关于古希腊神话在 20 世纪的基本处境,我们需要知道三件要事。第一,在现代启蒙理性的支配下,不少西方学者(包括大名鼎鼎的古典语文学家)编造并维持着这样一个说法:古希腊思想经历了从神话到哲学的进步。按照这样的观点,苏格拉底还在讲神话,岂不表明哲学在苏格拉底思维那里还没有成熟?第二,19 世纪以来,西方学界出现了大量对神话的历史主义或实证主义的研究,结构主义神话学是这类研究的最高、最成体系的成就,让人以为古代神话变得很红火。其实,结构主义对神话的解释仍然是启蒙哲学式的所谓理知性的和历史的解释,不同之处在于解析神话的知识工具(结构主义语言学)。说到底,这类神话解析无异于解构神话——通过解读神话,人类学家要得到的是历史—社会的知识。第三,19 世纪以来的西方神话学跨越了古希腊神话的传统范围,向其他民族的神话推进。由此出现了一个值得我们注意的问题:古希腊神话与其他民族的神话有何差异。

不用说,古希腊神话与西方大传统有非常直接的关系,在古希腊文教制度中也占有非常重要的位置,但在其他民族的文明制度中,却并非如此。比如,非洲的某个部落流传的神话与文明大传统没有关系。又比如说,在中国古代文明中,神话(《山海经》)并不重要,屈赋中的神话已经被融入儒家体系^①。

5.5 柏拉图笔下的神话

柏拉图作品中出现了不少神话,这是对所谓古希腊思想从神话发展到逻各斯这一现代哲学观点的有力反驳。现代哲学的观点让我们不会去想这样一个重大问题:柏拉图明明知道神话是不真实的说法,为什么他笔下的苏格拉底还要讲那么多神话。

我们需要注意,所谓神话不真实的说法其实有两种:一种是自然哲人的看法,凡神话都不真实(比如克塞诺梵娜说,荷马、赫西俄德讲的都不真实);另一种是神话诗人之间的纷争。比如,赫西俄德说荷马写的东西不真实,但赫西俄德自己也写神话。后一种说法并未否认神话本身可以讲述真实,赫西俄德争辩的是,谁讲的神话更真实。柏拉图笔下的所谓神话不真实的说法,属于后一类情形——柏拉图的苏格拉底在《王制》(卷二 378d-e)中一方面攻击神话(诗),说神话大都是讲给孩童听的,而孩童无法领会其中譬喻;另一方面又推崇荷马的“谎言术”。在《斐德若》中,有这样一个著名段落(229c4-230a7),说到神话的“真实”问题:

Φαι. ἀλλ' εἰ πὲ πρὸς Διός, ὡς Σώκρατες, σὺ τοῦ το τὸ μυθολόγημα πεί θη ἀληθὲς εἴ ναι;

斐德若:不过,向宙斯发誓,苏格拉底,你信服这神话传说是真的?

ΣΩ. ἀλλ' εἰ ἀπιστοί την, ὥσπερ οἱ σοφοί, οὐ κανὰ τοπος εἴ την,...

苏格拉底:我要是不相信,像那些聪明人那样,恐怕也算不上稀奇(出格)……

苏格拉底很狡猾,他没说“神话传说”真抑或假(回避实质性问题),而是说自己没功夫去考究这些问题。倘若“非要给那些人面马的样子(τὸ Ἰπποκενταύρων εἴ δος)一个说法”,就会没个完,接下来还有什么吐火女妖(Χιμάρρας)、双翼飞马(Πηγάσων)以及其他许多根本无法探个究竟的奇奇怪怪的生物(φύσεων):

αἵς εἴ τις ἀπιστῶν προσβιβᾷ κατὰ τὸ εἰ κὸς ἐξ καστον, ἄτε ἀγροί κω τινὶ σοφίᾳ χρώμενος, πολλῆς αὖ τῷ σχολῆς δεήσει.

^① 韦尔南,《古希腊的神话与宗教》,杜小真译,北京:生活·读书·新知三联书店,2001;弗兰克,《浪漫派的将来之神:新神话学十一讲》,李双志译,上海:华东师范大学出版社,2011;布鲁门伯格,《神话研究》,胡继华译,上海人民出版社,2012;朝戈金编,《神话学导论》,田立年等译,北京:中国社会科学出版社,2014。值得注意的是,20 世纪 30 年代以来,西方现代的人类学式神话学也被我国学者用于解析中国古代的神话诗文。比较苏雪林,《屈原与〈九歌〉》,武汉:武汉大学出版社,2007。

如果谁要是对其中的哪个不那么信,要探个真相出来,就得用他那实在粗糙的智能在这事儿上白白搭上好多清闲时间。

柏拉图的作品总体上说是对话体,仍然带有很强的叙述性。这不仅指表演性对话与叙述性对话的区分,重要的是,柏拉图的对话作品中有好些非常著名的神话叙事(《蒂迈欧》整体上讲就是个大神话)。这些神话不仅对理解柏拉图作品的意图相当关键,对理解整个西方思想的根本问题同样重要,近半个世纪以来、尤其近 20 年来,柏拉图研究成了热门。据说,柏拉图作品中的神话叙事可分为两个大的类型:谱系神话和终末神话。前者主要涉及世界、人和神的诞生,或追溯认知的渊源,后者体现灵魂的最终命运及其重生(马特,2008;张文涛,2010;Brissone,1998)。

在古希腊文学传统中,神话非常常见,写神话的并非只有柏拉图,柏拉图的神话与其他作家的神话有何不同?施特劳斯告诉我们:要把握柏拉图对神话的独特理解,得看他如何用神话。施特劳斯的分析慧眼独到:在柏拉图笔下,神话并非一定是叙事,也可能是论说(逻各斯)——换言之,“神话”具有逻各斯的性质。

在《高尔吉亚》(523a1-2)的结尾处,苏格拉底讲了一个涉及普罗米修斯的神话故事,但在讲之前,苏格拉底明确对卡里克勒斯说,他讲的这个 μά λα καλοῦ λό γου(非常美的论说):

Ὥν σύ μὲν ή γήση μῦθον, ως ἐγώ οἶ μαι, ἐγώ δὲ λόγον: ως ἀληθῆ γὰρ ὅντα σοι λέξω αἱ μέλλοντες.

尽管你兴许会视为神话,我却会视为逻各斯(论说),因为,我将把我打算讲述的东西作为真实讲给你听。

反过来,论说也未必一定是在讲真实,《普罗塔戈拉》中的普罗塔戈拉就把自己的一段论证(323a8-324d1)叫作“神话”。换言之,论证也可以是哄人的东西。这样一来,神话(讲故事)与论说在传统上的形式区分在柏拉图笔下就彻底模糊了。神话或论说究竟是神话抑或论证,不能看形式上是叙事还是论述,得看说话的人自己把神话或论证视为什么。

在柏拉图笔下,苏格拉底讲神话最多。接下来的问题就成了:柏拉图的苏格拉底如何理解或运用神话。苏格拉底在《斐多》(61b4)中说:

一位诗人如果算得上诗人,就得 ποιεῖν μύθους ἀλλ' οὐ λόγους(制作故事而非制作论说)。

苏格拉底讲的神话故事大多是在说理(逻各斯),于是,神话与逻各斯的传统区分就被苏格拉底取消了。最著名的例子是,柏拉图笔下的苏格拉底的老师第俄提玛讲的爱若斯的诞生故事,从形式上看当然是神话,但苏格拉底没有说他的老师讲的是神话,从而,这段爱若斯的诞生故事是逻各斯。故事有情节,是虚构的,悦耳动听,但在苏格拉底看来,也可以是论说,采用故事的形式不过在于让人明白易懂——这对我们有很大启发:说理的论说并非一定是抽象、思辨的方式。

在柏拉图笔下,神话与逻各斯完全没有区分吗?也不是。在柏拉图那里,神话与逻各斯的差异首先在于:神话没有证明,因此不是知识。知识需要证明,证明为的是清楚展示。神话不是知识,表明神话涉及的事情无法证明,或者说人类对这些事情的分解至少非常困难。

我们无法或很难获得知识的事情有哪些?第一,非常远古的事情,对此我们迄今能够得到的仅是一些骨头化石。在《法义》和《治邦者》中,苏格拉底所讲的神话就涉及这些事情,而且明确说是在讲神话。第二,天体内部的东西也不可知,尽管今人对天体比柏拉图的时代知道得更多些,仍然非常有限——大地内部的东西同样如此。在柏拉图笔下,苏格拉底对这两个领域的说法都是神话:《斐多》最后的“大地”神话和《王制》卷十中的厄尔神话,以及整个《蒂迈欧》都是这类神话。

柏拉图笔下的苏格拉底既不关心远古的事情,也不关心天体和地怀中的东西,他讲那些天上地下的

神话干什么呢？苏格拉底最感好奇的是个体灵魂及其命运（尤其生前和死后的命运），这类事情也属于很难获得知识的一类。在前面提到的《斐德若》的那个著名段落（229c4 – 230a7）中，苏格拉底没有直接回答“神话传说”是真抑或假，而是说自己没功夫去考究这些问题。苏格拉底最有兴趣的“奇奇怪怪的生物”是灵魂天性[“生物”一词原文是φύσεων(天性)]。个体灵魂有如吐火女妖、双翼飞马之类，奇怪无比。苏格拉底讲的神话几乎无不关乎灵魂的样子及其命运，他讲到天上地下的神话，其实说的是灵魂的样子。比如《申辩》尤其《斐多》最后的大地神话，说的是民众灵魂的样子。由此来看，在苏格拉底那里，神话呈现的是不可见的真实或者说灵魂的可然性。随着技术工具的发展，人们对远古的事情或者天体和地怀中的东西的探知会一步步逼近真相，但如果我们要探知人的灵魂的样子及其命运，能凭什么技术工具呢？

俗话说，知人知面不知心——灵魂中的东西往往没法说出来。因此，并非说出已经知道的东西才算严格意义上的真实，有些真实我们知道得并不清楚——比如灵魂的真实；说出我们知道得并不清楚或者没法完全说清楚的真实，同样是在言说真实，这种言说就是神话，与自然的真实（无论远古的事情还是天体和地怀的本相）无关——亚里士多德的学生以及如今的哲学看待神话的观点用于柏拉图笔下的苏格拉底的神话，是无效的。反过来说，问题的实质在于对灵魂真实的解释权：自然哲人力图提出一套有别于诗人的对灵魂的观照（比较亚里士多德《论灵魂》）。

解读柏拉图作品中的神话，首先得留意两个因素：第一，出现在哪篇对话中（及其具体位置）；第二，由作品中的哪个人物讲述。

5.6 神话与寓意文学

罗马帝国时期的希腊语作家路吉阿诺斯（Lukianos，公元 120 — 185）不仅写对话小品是高手，也是个编故事的高手，用今天的说法，叫作“小说家”——其所著的《真实的故事》（ἀληθής ι στορία）从头至尾都是编造。这部作品是些短小故事的杂烩，有点像传奇故事的概述（ἔπιτομή）。小说表面上看来不会有高雅、崇高成分，但我们切莫把古代的这类文学与如今的“流俗文学”混为一谈。路吉阿诺斯的写作传承的是古希腊作家的寓意文学传统——如此传统在西方从未中断，比如斯威夫特的《格利弗游记》。

寓意文学的优劣关键在于寓意的高低。罗马帝国时期的希腊语作家 Tralleis 的 Phlegon 本是奴隶，获得自由后为喜欢传奇故事的皇帝哈德里安（Hadrian）编写日记，兼做文书工作。他写过一篇题为 περὶ μακροβίων καὶ θαυμασίων（论长寿和惊异）的小说，描绘错生、变性、死者复苏之类的离奇事情，但寓意深远。歌德取材 Phlegon 的小说残篇写了《科林多新娘》（Die Braut von Korinth），讲一个复生女鬼（Wiedergängerin）的故事：她从墓中出来，蹑手蹑脚走到以前爱人的地方，因为她早逝而无法与他在一起，直到她母亲惊讶地发现自己女儿的情人臂膀中的冰凉——歌德这篇通俗叙事诗为的是练笔化用古代题材，谈不上有什么寓意。

路吉阿诺斯的《真实的故事》中有个关于人变成驴的伤感故事，堪称后来西方一系列变形记小说（直到卡夫卡的《变形记》）的源头。在小说中，路吉阿诺斯让一个名叫 Lukios 的青年讲述发生在自己身上的事情，显然是要加强故事的真实感。

变形记（Λούκιος ἡ ὄνος 13）

Ἐγὼ δὲ σπεύδων ἦδη ἀποδύσας χρί ω ὅλον ἐμαυτόν, καὶ ὅρνις μὲν οὐ γί γνομαι ὁ δυστυχής, ἀλλά μοι οὐ ρὰ ὅπισθεν ἐξῆλθε καὶ οἱ δάκτυλοι πάντες ὥχοντο οὐ κοῖ δ' ὅποι, ὅνυχας δὲ τοὺς πάντας τέ σσαρας εἴχον καὶ τούς τους οὐ δὲ νἄλλο ἢ ὁ πλάκης, καὶ μοι αἱ χεῖρες καὶ οἱ πόδες κτήνους πόδες ἐγένοντο, καὶ τὰ ὕπτα δὲ μακρὰ καὶ τὸ πρόσωπον μέγα. ἐπεὶ δὲ κύκλῳ περιεσκόπουν, αὐτὸν ἐώρων ὅνος.

为了顾及中译的行文流畅,可采用不是那么严格的意译:

我急匆匆脱下衣服,给自己全身涂油,我却没变成一只鸟,我这个倒霉的家伙,从我后背竟然长出一条尾巴,手指都消失掉,不知道到哪儿去啦,指甲却还剩四个倒正像蹄子,手脚都变成一头牲畜的脚,耳朵长、脸盘子大。我一打量自己,看到的竟是一头驴!

与路吉阿诺斯差不多同时代的阿普莱乌斯(Apuleius),大约公元123年出生在如今的非洲北部,先在迦太基学习修辞术,大约在150年左右来到雅典,进了柏拉图学院学哲学。后来,阿普莱乌斯成了中期柏拉图信徒中当时所谓的Gaius派的一员,写过不少哲学书。正是这位阿普莱乌斯用拉丁文写作把路吉阿诺斯笔下的Lukios讲的变驴故事发展成一部更大篇幅的小说《变形记》(Metamorphoses,中译本《金驴记》)。这部关于一头驴子的十卷本小说杂糅形色各异的叙事,其中有著名的amor(心)与psyche(魂)的神话。由于语文上的精美,这部小说成了拉丁语修辞学范本。但阿普莱乌斯是柏拉图学派中人,他的Metamorphoses(变形记)绝不会是写着玩儿而已。

上面那段路吉阿诺斯的描写,在阿普莱乌斯笔下发展成这样:

……我赶快扔掉所有的破布,贪婪地把双手伸进油膏里,狠狠捞出来一大把,用它把全身使劲地擦了一遍——我这方面已经作了尝试,用双臂做平衡,像鸟一样动作——但既没长出小绒毛,也没长出小羽毛,都没有,我的头发浓密得成了鬃毛,而我细腻的皮肤硬得像皮革,在我漂亮小手的尖尖结成一单个蹄子,手指的总数也不对了,且在我脊柱的末梢还长出一条粗壮的尾巴。我的五官全乱了套,嘴巴突出,鼻孔张裂,上唇啪嗒啪嗒滴口水,耳朵毫无节制地疯长,在这场恼人的变形中,Photis再不能留着我了,但我 小鸡鸡(Penis)也开始长起来,唯有这一点让我欣慰。我现在无法挽救发生在我身上的一切,我偶然地看了一下,发现自己没变成鸟,却变成了一头驴(我已经不能说话,去Photis身边诉苦了)。

与希腊文蓝本比较可以看到,阿普莱乌斯的修辞花哨得多。但倘若考虑到,阿普莱乌斯所属的柏拉图学派特别对所谓“影子”与“实体”的关系感兴趣,我们就不应以为他是在追求荒诞无稽的效果。细读阿普莱乌斯的《变形记》,我们可以从他跳跃式更替的语言风格中看到温柔的爱欲与暴力犯罪、强盗传奇与浪漫温情的精妙融合:在夜晚的篝火旁,一个醉醺醺的强盗祖母讲了amor和psyche的神话,以此安慰劫持来的一位少女。Lukios凄惨的变形故事只是个框架,在自由的精神与可怕现实之间起到某种连接作用。

参考文献:

- Bayle, P. 1965. *Historical and Critical Dictionnaire: Selections, Translated, with an Introduction and Notes by R. H. Popkin* [M]. New York: Hackett Pub. Co..
- Bayle, P. 1740/1826. *Historical and Critical Dictionary* (1695—1697, 1702扩充版) [M]. 4 vols. London: Hackett Publishing Company.
- Bayle, P. 1820—1824. *Dictionnaire Historique et Critique* [M]. Beuchot, A. J. Q. (ed.). 16 vols. Paris: Nouvelle Edition.
- Brisson, Luc. 1998. *Plato the Myth Maker* [M]. Chicago: University of Chicago Press.
- Buxton, R. 1999. *From Myth to Reason? Studies in the Development of Greek Thought* [M]. Oxford: Clarendon Press.
- Diderot, D. & J. d'Alembert. 2008. *The Encyclopedia of Diderot & d'Alembert Collaborative Translation Project* [M]. University of Michigan Library.
- Jenkinson, S. 2000. *Pierre Bayle, Political Writings* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Manuel, Frank E. 1959. *The Eighteenth Century Confronts the Gods* [M]. Cambridge, MA: Harvard University Press.
- Mason, H. T. 1963. *Pierre Bayle and Voltaire* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Moreri, Louis. 1674. *Le Grand Dictionnaire Historique, ou le Melange Curieux de l'Histoire Sainte et Profane* [M]. Paris.
- 布鲁门伯格. 2012. 神话研究 [M]. 胡继华,译. 上海:上海人民出版社.

- 狄德罗. 2007. 狄德罗的《百科全书》(节译) [M]. 梁从诫, 译. 广州: 花城出版社.
- 伏尔泰. 1991/2009. 哲学辞典(上下册) [M]. 王燕生, 译. 北京: 商务印书馆.
- 费希. 2017. 神话的智慧 [M]. 曹明, 译. 上海: 华东师范大学出版社.
- 杭柯. 2006. 神话界定问题 [G] // 邓迪斯. 西方神话学读本. 朝戈金, 等译. 桂林: 广西师范大学出版社.
- 罗杰森. 2006. 神话: 一个游移不定的语词 [G] // 邓迪斯. 西方神话学读本. 朝戈金, 等译. 桂林: 广西师范大学出版社.
- 柯克. 2017. 希腊神话的性质 [M]. 刘宗迪, 译. 上海: 华东师范大学出版社.
- 马特. 2008. 柏拉图与神话之镜 [M]. 吴雅凌, 译. 上海: 华东师范大学出版社.
- 沃格林. 2019. 政治观念史稿(卷五): 革命与新科学 [M]. 谢华育, 译; 贺晴川, 校. 上海: 华东师范大学出版社.
- 韦纳. 2014. 古希腊人是否相信他们的神话 [M]. 张竝, 译. 上海: 华东师范大学出版社.
- 吴雅凌. 2006a. 俄耳甫斯教辑语 [M]. 北京: 华夏出版社.
- 吴雅凌. 2006b. 俄耳甫斯教祷歌 [M]. 北京: 华夏出版社.
- 张文涛. 2010. 神话诗人柏拉图 [M]. 董贊, 胥瑾, 译. 北京: 华夏出版社.

The Dictionary Entry for the Greek “Myth”

LIU Xiaofeng

Abstract: Compiling dictionaries is one of the important signs of the rise of modern European civilization, which is related to the “humanistic education” advocated by the spirit of “humanism”. In the Oxford classical dictionary, we can find the entry for “fable”, but not “myth”, which is usually translated as “Yu Yan”. According to the author’s explanation, “fable” stories mostly come from the oral tradition. Even with this explanation, we still can’t figure out the difference between “fable” and “myth”. By the middle of the 18th century, European literati had realized that although both “Fable” and “myth” were short narratives in form, they were different in nature. If we want to understand ancient Greek myths as the ancient Greeks understood their own myths, we have to go back and compile the dictionary entry for the ancient Greek “myth” in a classical way.

Key words: myth; fable; compilation of dictionaries; encyclopedia; Plato

责任编辑: 冯革